
65

Hyrje

Trajtimi ortodontik i kaninit të retinuar mbetet një sfidë 
për stomatologët duke përfshirë ekspozimin kirurgjikal 
të dhëmbit të retinuar, ndjekur nga ndërhyrja ortodon-
tike për ta pozicionuar atë në harkun dentar. Humbja e 
kockës, resorbimi i rrënjëve dhe recesioni gingival rreth 
dhëmbëve të trajtuar janë disa nga ndërlikimet më të za-
konshme që hasen [1].

Dhëmb i retinuar mund të përkufizohet si pozicioni in-
frakockor i dhëmbit pas kohës së pritshme të daljes [2,3]. 
Duke marrë parasyshë kohën mesatare të eruptimit të 
tyre, kaninët konsiderohen të retinuar, kur ata mbesin pa 
eruptuar në nofull minimumi 2 vjet më gjatë se koha me-
satare e eruptimit të tyre, ndërkohë që formimi i rrënjës 
së tyre ka përfunduar (ata nuk kanë më forcë eruptive).

Për shkak të modelit të radhës së eruptimit, kaninët maksil-
larë janë të dytët më të prekur pas molarëve të tretë për sa 
i përket retinimit [4]. Retinimi i kaninit maksillar ndodh 
afërsisht në 2% të popullsisë dhe është dy herë më i zakon-
shëm tek femrat sesa tek meshkujt. Incidenca e kaninëve 
të retinuar në maksillë është më shumë se dyfishi i asaj në 
mandibullë; në 8% të pacientëve retinimi në maksillë është 
bilateral [5]. Përafërsisht një e treta e tyre janë të vendo-
sur në anën labiale ndërsa dy të tretat janë të vendosura 
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Këto përkufizime janë përdorur edhe në studime të ng-
jashmë [4].

Të dhënat e pacientëve të evidentuara në kartelat 
mjekësore u përdorën për këtë studim dhe u regjistruan 
në një database excel-i për analizë statistikore.

Rezultatet

Në Tabelën 1 janë paraqitur frekuenca dhe përqindja e 
pacientëve sipas gjinisë. Nga 224 pacientë janë 151 (67%) 
femra dhe 73 (33%) meshkuj. shumica janë të gjinisë fem-
ra, rreth 2 herë më shumë femra sesa meshkuj. 

në anën palatinale [6, 7]. Me diagnostikimin e hershëm, 
trajtimin e duhur kirurgjik dhe ortodontik, mund të arri-
het rregullimi i simetrisë dhe okluzionit duke përmirësuar 
pamjen e pacientit dhe funksionin e përtypjes.

Kaninët maksillar preken 20 herë më shpesh se kaninët 
mandibularë. Në maksillë zakonisht eruptimi ndjek këtë 
rradhë: incizivë, paramolarë dhe më pas kaninët. Ata 
janë dhëmbët e fundit që eruptojnë (përveç molarëve 
të tretë) dhe duhet të kalojnë një distancë të konsider-
ueshmemë të gjatë nga vendi i formimit deri në okluzion. 
Eruptimi i tillë ndikon që kaninët në maksillë të preken 
më shpesh nga retinimi [8]. Një arsye tjetër që çon në një 
retinim më të shpeshtë të kaninëve në maksillë mund të 
jetë hapësira e kufizuar për eruptim, pasi kaninët maksil-
larë eruptojnë midis dhëmbëve që tashmë janë në oklu-
zion [9]. Kaninët mandibularë normalisht eruptojnë 
para kaninëve maksillarë. Nëse rradha e eruptimit është 
e favorshme, kaninët duhet të eruptojnë përpara para-
molarëve. Kaninët e përhershëm mandibularë zakonisht 
eruptojnë rreth moshës 10-11 vjeç [10]. Kaninët mandib-
ularë humbasin aftësinë e tyre për të eruptuar për shkak 
të pozitës dhe këndit jo të përshtatshëm në nofullën e 
poshtme [10]. Prevalenca e retinimit të kaninit mandib-
ular është raportuar të jetë 0.92-1.35% [13], ndërsa preva-
lenca e transmigrimit të kaninit mandibular është gjetur 
të jetë 0.1-0.76% [8,9,11,12,14, 15].

Qëllimi i studimit

Qëllimi i këtij studimi është vlerësimi i frekuencës së 
kaninit të retinuar në maksillë dhe mandibulë për periu-
dhën 2020-2024 në dy klinikat dentare private në Tiranë.

Materiali dhe metoda

Janë ekzaminuar 224 pacientë gjatë viteve 2020–2024, 
në dy klinika dentare në Tiranë. Pacientët iu nënshtru-
an trajtimit ortodontik me aparate ortodontike fikse dhe 
të lëvizshme. Në mesin e tyre u identifikuan pacientët 
me kaninë të retinuar. Për identifikimin e kaninëve të 
retinuar është bërë ekzaminimi klinik dhe radiologjik  
(Figura 1A–B, 2) i pacientëve. 

Për të konstatuar retinimin e kaninit, u përdorën shenjat 
e mëposhtme klinike:

 � Eruptimi i vonuar i kaninit të përhershëm maksillar dhe 
perzistimi i kaninit të qumështit në harkun dentar.

 � Eruptimi i vonuar i incizivit lateral maksillar, animi 
distal ose migrimi i tij.

 � Proinklinimi i incizivëve mandibular.
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Figura 2 Grafi panoramike. Kanin i retinuar në mandibulë.

Figura 1 Grafi panoramike. A Kanin i retinuar në anën e djathtë 
të maksillës. B Kanin i retinuar në anën e majtë të maksillës.
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Diskutimi

Sipas studimit tonë përqindja e kaninit të retinuar është 
më e lartë në maksillë (3.5%), krahasuar më përqindjen 
e kaninit të retinuar në mandibulë (1.7%). Kjo përputhet 
edhe me studime të tjera [3,5,9]. 

Në studimin tonë evidentohen dy herë më shumë fem-
ra sesa meshkuj me kanin të retinuar në mandibul. Në 
dy studime të kryera nga Aydin me bp. [16] vihen re më 
shumë pacientë femra sesa meshkuj me kanin të retinu-
ar. Për dallim nga këto rezultate, në studimin e kryer nga 
Agastra me bp. [4] vihen re më shumë meshkuj se femra 
të prekura. Kjo është gjetur gjithashtu edhe në një studim 
sistematik që ka analizuar këtë dukuri [17]. Në studimin e 
Yavuz me bp. [18] u gjetën më shumë kaninë të impaktuar 
në anën e djathtë se në anën e majtë. Ndërsa në studimin 
e kryer nga Agastra me bp. janë gjetur më shumë kaninë 
të impaktuar në anën e majtë [4]. Në studimin tonë nuk 
kemi bërë një analizë të këtillë. 

Disa prej mospërputhjeve midis studimeve në lidhje me 
shpeshtësinë e shfaqjes së kaninit të retinuar por dhe 
diferencat në karakteristikat të tjera mund të jenë për 
shkak të dallimeve metodologjike si dhe popullatave të 
ndryshme të marra në studim. 

Përfundimi

Kaninët e retinuar maksillarë dhe mandibularë për-
faqësojnë një problem klinik që haset shpesh dhe trajtimi 
i tyre kërkon në përgjithësi një qasje ndërdisiplinore. Stu-
dimi ynë tregon që kanini i retinuar më shpesh paraqitet 
në maksillë sesa në mandibulë. Studime të mëtejshme 
janë të nevojshme për të patur një informacion më të 
gjerë për vlerësimin e kaninëve të retinuar në Shqipëri 
me qëllim marrjen e masave për zhvillimin e protokol-
leve efektive për diagnostikim dhe trajtim. 
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